
Plan wspomagania szkół/placówek powiatu kieleckiego w zakresie kształtowania kompetencji kluczowych uczniów 2017–2019
1. Organ prowadzący (nazwa jednostki samorządu terytorialnego): powiat kielecki
2. Województwo/gmina/powiat: województwo świętokrzyskie

3. Krótka charakterystyka jednostki (liczba ludności, dochód na jednego mieszkańca, charakterystyka systemu oświaty, problemy demograficzne, uwarunkowania geograficzne itp.)
Powiat kielecki jest największym z powiatów województwa świętokrzyskiego. Zajmuje 2247 km2 powierzchni, czyli prawie piątą część obszaru województwa i obejmuje dziewiętnaście gmin. Liczy 206,2 tys. mieszkańców. Pod względem liczby mieszkańców zajmuje 2. miejsce w województwie zaraz po mieście Kielce (stolicy województwa). Starostwo Powiatowe 
w Kielcach swoją siedzibę ma w mieście Kielce.

Powiat kielecki jest organem prowadzącym dla czterech zespołów szkół, trzech poradni psychologiczno-pedagogicznych, dwóch młodzieżowych ośrodków wychowawczych oraz szkolnego schroniska młodzieżowego z czterema filiami. Na terenie powiatu funkcjonują również szkoły i placówki publiczne i niepubliczne prowadzone przez inne organy niż jednostka samorządu terytorialnego (JST) – publiczny zespół szkół, trzy niepubliczne szkoły ponadgimnazjalne, jedna niepubliczna szkoła podstawowa specjalna oraz jedno niepubliczne schronisko młodzieżowe. 

Do współpracy w realizacji projektu „Wsparcie kadry jednostek samorządu terytorialnego 
w zarządzaniu oświatą ukierunkowanym na rozwój szkół i kompetencji kluczowych uczniów” zaproszono cztery szkoły: Powiatowy Zespół Szkół w Bodzentynie, Powiatowy Zespół Szkół 
w Chęcinach, Powiatowy Zespół Szkół w Chmielniku i Powiatowy Zespół Szkół w Łopusznie. Przyjęte do realizacji zadania projektowe wkomponowują się w cele strategiczne „Kompleksowego planu rozwoju szkół i placówek oświatowych powiatu kieleckiego na lata 2016–2020”, a szczególnie w przyjęty cel 2 – Nowoczesny system kształcenia oraz w cel 4 – Zmodernizowana baza dydaktyczna. Więcej szczegółów na temat charakterystyki 
i uwarunkowań funkcjonowania oświaty w powiecie kieleckim znajduje się w załączonym kompleksowym planie. Nadmienić należy, że od września 2018 r. szkoły i placówki, dla których organem prowadzącym jest powiat kielecki, zmieniły swoje nazwy.

4. Wnioski z diagnozy (zidentyfikowane potrzeby i problemy oraz ich przyczyny): 

· Niesatysfakcjonujący poziom zdawalności egzaminów zewnętrznych z matematyki (Bodzentyn, Chęciny), języka angielskiego (Bodzentyn, Chęciny, Chmielnik) determinuje potrzebę podejmowania działań w zakresie poprawy efektów w tych obszarach. 

· Wszystkie szkoły (Bodzentyn, Chęciny, Chmielnik, Łopuszno) winny podnosić poziom 
z zakresu kwalifikacji z TIK zgodnie ze zmieniającymi się wymaganiami i potrzebami rynku pracy.

· Z roku na rok występują coraz większe problemy z dokonywaniem naboru do szkół, 
a przychodzący uczniowie reprezentują coraz niższy potencjał (wiedza, umiejętności), co wyraźnie wpływa na funkcjonowanie i kondycję ekonomiczną.

· Wyniki egzaminów zewnętrznych i jakość kształcenia stanowią podstawę promocji szkół, co przekłada się bezpośrednio na nabór.

· Bierność części nauczycieli w podnoszeniu swoich kwalifikacji i sukcesywnym wzbogacaniu warsztatu pracy (stosowaniu adekwatnych, różnorodnych metod i form pracy szczególnie z uczniami o specjalnych potrzebach edukacyjnych) znajduje odzwierciedlenie w efektach kształcenia.

· Potrzeba zreformowania sposobu realizacji praktyk zawodowych, ponieważ pracodawcy oraz uczniowie kwestionują jej efektywność edukacyjną. 

5. Metody wykorzystane w diagnozie

· Ankietowanie

· Wywiady indywidualne z dyrektorami (z wykorzystaniem wniosków z prowadzonej oceny pracy nauczycieli), z uczniami i nauczycielami

· Informacje przekazywane przez dyrektorów po spotkaniach z rodzicami.

· Informacje uzyskane od pracodawców współpracujących ze szkołami.

6. Wnioski ze spotkania dialogowego

· Wprowadzenie nowych metod i form w nauczaniu przedmiotów wiodących (matematyka, języki obce, informatyka) zapewne przyczyni się to poprawy efektywności ich kształcenia.

· Należy wprowadzić zajęcia wspomagające dla uczniów z problemami w przyswajaniu treści wymaganych podstawą programową.

· Znaczna grupa uczniów ma słabą motywację do nauki i nie ma określonej ścieżki rozwoju zawodowego należy położyć duży nacisk na uświadomienie i wzrost motywacji.

· W opinii pracodawców i uczniów niesatysfakcjonująco realizowane są praktyki uczniowskie. Nowe programy, metody/formy nauczania oraz organizacja mogą przyczynić się do podniesienia jakości kształcenia praktycznego.

· Należy zwiększyć nacisk w procesie wychowawczym na mentalną zmianę podejścia uczniów do uczenia się ze szczególnym uwzględnieniem trendu „uczenia się przez całe życie”.

· Wypracowanie spójnych metod/form nauczania i przekazu na różnych etapach edukacyjnych przełoży się na jakość procesu nauczania. Tworzenie sieci pomiędzy nauczycielami z różnych szkół, pracodawcami, doradcami metodycznymi, konsultantami, wykładowcami uczelni ułatwi ten proces.

· Brak nowoczesnej, doposażonej bazy dydaktycznej (w tym wyposażenia pracowni przedmiotowych o nowoczesne środki dydaktyczne) utrudnia realizację procesu nauczania.

7. Priorytet polityki oświatowej JST: podniesienie jakości kształcenia
8. Cele strategiczne (główne), cele operacyjne (szczegółowe)

Cel strategiczny: poprawa efektywności kształcenia kompetencji kluczowych w zakresie nauczania przedmiotów i realizacji praktyk zawodowych

Cele operacyjne:

1. Przeprowadzenie szkolenia kadry kierowniczej szkół ponadpodstawowych w zakresie wspierania kształcenia kompetencji z matematyki, informatyki i języków obcych do końca 2018 r.

2. Dokonanie przez dyrektorów szkół ponadpodstawowych diagnozy jakości kształcenia przedmiotowych kompetencji kluczowych oraz jakości realizacji praktyk zawodowych do końca 2018 r.

3. Nawiązanie w 2018 r. współpracy ze specjalistami świadczącymi usługi w zakresie wspierania szkół i placówek oraz ze szkołami niższego szczebla edukacyjnego.

4. Przeprowadzenie do końca 2019 r. cyklu spotkań z pracodawcami, absolwentami, ciekawymi ludźmi pod hasłem „Po co i dla kogo się uczymy”.

5. Podniesienie standardu wyposażenia pracowni szkół ponadpodstawowych do końca 2019 r. w środki dydaktyczne ułatwiające prowadzenie procesu nauczania.
9. Określenie wskaźników celów (liczbowo, procentowo) – załącznik nr 1
10. Zaplanowane zadania i działania (sposób realizacji, osoba odpowiedzialna, terminy), wykorzystanie istniejących zasobów kadrowych, organizacyjnych i infrastrukturalnych – załącznik nr 1
W realizację zadań zaangażowani zostali dyrektorzy szkół oraz placówek powiatu kieleckiego (Powiatowy Zespół Szkół w Łopusznie, Powiatowy Zespół Szkół w Chęcinach, Powiatowy Zespół Szkół w Bodzentynie, Powiatowy Młodzieżowy Ośrodek Wychowawczy w Podzamczu, Powiatowy Młodzieżowy Ośrodek Wychowawczy w Rembowie, Powiatowa Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Piekoszowie oraz Powiatowa Poradnia Psychologiczno-
-Pedagogiczna w Bodzentynie), absolwenci szkół i inni prelegenci – tzw. ciekawi ludzie, rodzice/opiekunowie prawni uczniów, przedstawiciele urzędów gmin, na terenie których funkcjonują szkoły, dyrektorzy szkół niższego szczebla edukacyjnego, przedstawiciele jednostek samorządu terytorialnego z gminy, w której funkcjonuje szkoła, współpracujący ze szkołami pracodawcy, pracownicy Zespołu ds. Edukacji Starostwa Powiatowego w Kielcach.
11. Finansowanie poszczególnych zadań

· Budżet powiatu, budżet szkół (m.in. środki na doskonalenie i podnoszenie kwalifikacji nauczycieli);
· środki zewnętrzne.

12. Harmonogram wdrażania planu – załącznik nr 1
13. Sposób upowszechniania informacji na temat planu i jego realizacji

· „Kalejdoskop Powiatu Kieleckiego” (miesięcznik);
· strona internetowa powiatu kieleckiego;
· portal edukacyjny;
· strony internetowe szkół;
· prasa lokalna;

· audycje radiowe.

14. Metody i harmonogram monitorowania realizacji

· Porównanie wyników egzaminów zewnętrznych,
· ankiety po zrealizowaniu danego zadania,
· sprawozdania szkół.

15. Kryteria oceny sukcesu (poziom zadowolenia z realizacji wskaźników)

Co uznamy za satysfakcjonujący rezultat?

· Osiągnięcie średniej województwa z egzaminów zewnętrznych (matura, egzamin zawodowy).

· Przeszkolenie 100% kadry kierowniczej w zakresie rozbudowy warsztatu (wiedzy, metod, sposobów) w celu poprawy efektywności kształcenia kompetencji kluczowych uczniów z matematyki, informatyki i języków obcych do końca 2018 r.

· Przeprowadzenie co najmniej 3 spotkań dla uczniów (każdej ze szkół) 
z pracodawcami, absolwentami, ciekawymi ludźmi pod hasłem „Po co i dla kogo się uczymy”. 

· Nawiązanie współpracy z gminami, z dyrektorami szkół podstawowych do końca 
2018 r.

· Dokonanie do końca 2018 r. przez 100% dyrektorów szkół ponadpodstawowych diagnozy jakości kompetencji kluczowych.

· Poprawa wyposażenia pracowni.

· Podniesienie efektywności realizacji praktyk zawodowych.

16. Zidentyfikowane ryzyka realizacji (zewnętrzne i wewnętrzne) i ich minimalizowanie

Co uznamy za satysfakcjonujący rezultat?

· Brak zaangażowania dyrektorów szkół do wdrażania wsparcia procesowego –odpowiednia motywacja przez organ prowadzący, m.in. zachęcenie do podjęcia działań projektowych poprzez uświadomienie wpływu jakości kształcenia na dobre funkcjonowanie szkoły oraz wskazanie ścieżek rozwoju zawodowego uczniów 
i nauczycieli (w efekcie poprawa jakości pracy i nauki).

· Brak odpowiednich specjalistów wspierających dyrektorów w zakresie kształcenia kompetencji kluczowych. 

· Brak środków finansowych – sięganie po środki zewnętrzne (projektowe 
i sponsoring), efektywniejsze, planowe zarządzanie finansami. Efekt – lepsza kondycja finansowa realizacji zadań projektowych.

17. Zidentyfikowane ryzyka realizacji (zewnętrzne i wewnętrzne) i ich minimalizowanie

Pracodawcy:

R: Nieefektywna praktyczna nauka zawodu (realizowane również w formie praktyk zawodowych).

M: Nawiązując współpracę z pracodawcami, u których uczniowie będą realizować praktyki zawodowe, należy zadbać o właściwą zgodną z podstawą programową organizację tychże praktyk i zatrudnić instruktorów o wysokich kwalifikacjach, którzy poprowadzą zajęcia, zgodne z wymaganiami podstawy programowej i standardami rynku pracy wyposażenie stanowiska. 

E: Satysfakcja uczniów i pracodawców.

Eksperci:

R: Brak ekspertów/fachowców z dziedziny kształcenia kompetencji kluczowych.

M: Rozeznanie rynku, nawiązanie współpracy z instytucjami zajmującymi się doskonaleniem zawodowym nauczycieli, śledzenie ofert w internecie i poddawanie ich weryfikacji. 

E: Pozyskanie kompetentnych ekspertów.

18. Włączanie różnych interesariuszy na każdym etapie realizacji planu (formy włączania, włączani interesariusze)
· Dyrektorzy szkół powiatowych – zaangażowanie dyrektorów do projektu – zobowiązanie do realizacji zadań z zakresu prac związanych z wdrożeniem procesowego wspomagania (dokonanie diagnozy, organizacja spotkań dialogowych, udział 
w szkoleniach, organizacja i przeszkolenie podległych nauczycieli, opracowanie zapotrzebowania na sprzęt i środki dydaktyczne, wypracowanie nowego modelu realizacji praktyk zawodowych).

· Dyrektorzy szkół różnego szczebla – umowa ustna dotycząca organizacji spotkań, konferencji metodycznych celem wymiany doświadczeń w zakresie podnoszenia kompetencji kluczowych – ciągłość i ujednolicenie form, metod oraz korelacja treści 
w nauczaniu matematyki, języka angielskiego i informatyki na różnych poziomach edukacyjnych – „mówimy jednym językiem”.

· „Ciekawi ludzie” – absolwenci szkół, lokalni pracodawcy i inne osoby, które odniosły sukces zawodowy: dzielenie się doświadczeniem z młodzieżą i ich rodzicami.

· Pracodawcy – doradztwo (udział w spotkaniach dialogowych, konsultacjach), organizacja praktyk, udział w spotkaniach z młodzieżą.

· Przedstawiciele gminnych jednostek samorządu terytorialnego – współpraca w zakresie wdrażania zasady ujednoliconego pod kątem metodycznym nauczania „mówimy jednym językiem” oraz propagowania kształcenia zawodowego.

· Rodzice/opiekunowie prawni – przekazywanie informacji zwrotnej na temat jakości kształcenia oraz motywacja grona pedagogicznego i dyrekcji do systematycznego rozwoju (udział w spotkaniach dialogowych, konsultacjach).
Potrzeby JST w zakresie wsparcia (zagadnienia i formy wsparcia)
· Pozyskanie specjalistów z zakresu podnoszenia jakości kształcenia kompetencji kluczowych z matematyki, języka obcego i informatyki w celu przeprowadzenia szkoleń dyrektorów szkół.

· Pomoc dla dyrektorów szkół poprzez wsparcie specjalistów/konsultantów w ramach wdrażania procesów wspomagania szkół (na miejscu). 

· Pozyskanie środków finansowych na realizację przyjętych zadań.
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