Plan wspomagania szkół i przedszkola w zakresie kształtowania kompetencji kluczowych gminy Trąbki Wielkie
1. Organ prowadzący (nazwa jednostki samorządu terytorialnego): gmina Trąbki Wielkie 
2. Województwo/gmina/powiat: województwo pomorskie / powiat gdański / gmina Trąbki Wielkie
3. Krótka charakterystyka jednostki (liczba ludności, dochód na jednego mieszkańca, charakterystyka systemu oświaty, problemy demograficzne, uwarunkowania geograficzne itp.)

Gmina Trąbki Wielkie położona jest ok. 25 km na południe od Gdańska. W jej skład wchodzi 25 wsi sołeckich: Błotnia, Czerniewo, Cząstkowo, Domachowo, Drzewina, Ełganowo, Gołębiewko, Gołębiewo Wielkie, Gołębiewo Średnie, Graniczna Wieś, Kaczki, Kleszczewo, Klępiny, Kłodawa, Łaguszewo, Mierzeszyn, Pawłowo, Postołowo, Rościszewo, Sobowidz, Trąbki Małe, Trąbki Wielkie, Warcz, Zaskoczyn, Zła Wieś. 

Powierzchnia gminy wynosi 16232 ha, co sprawia, jest jedną z największych gmin w powiecie gdańskim. Zamieszkuje ją blisko 11 000 mieszkańców, z czego 49,7% stanowią kobiety, a 50,3% mężczyźni. Średni wiek mieszkańca wynosi 37 lat, natomiast dochód na jednego mieszkańca to ponad 4 tys. zł. 
Na terenie gminy funkcjonuje jedno przedszkole w Trąbkach Wielkich opiekujące się 
98 maluchami oraz 5 szkół podstawowych w miejscowościach: Czerniewo, Kłodawa, Mierzeszyn, Sobowidz i Trąbki Wielkie. Obecnie młodzież gimnazjalna uczęszcza do szkoły podstawowej w Trąbkach Wielkich.  Łącznie w szkołach uczy się ok. 1 600 dzieci. Mając na uwadze właściwą edukację przyszłych pokoleń, wzrastające wymagania edukacyjne oraz założenia reformy oświaty, władze gminy przeznaczają znaczne środki na dostosowanie sieci szkół, budowę i modernizację bazy szkolnej. Aby droga do szkoły była bezpieczna, większość dzieci w naszej gminie dowożona jest do szkół autobusami szkolnymi. 

W gminie prężnie działa Gminny Ośrodek Kultury Sportu i Rekreacji.

Włodarze gminy pamiętają również o osobach niepełnosprawnych, umożliwiając im korzystanie z Ośrodka Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w Trąbkach Wielkich, prowadzonego przez Caritas. Gmina dba również o kondycję fizyczną mieszkańców – na jej terenie funkcjonuje hala sportowa, wyposażona w pełnowymiarowe boiska do gier zespołowych, takich jak: koszykówka, siatkówka, piłka ręczna czy piłka nożna. Parametry hali pozwalają na wykorzystanie jej do rozgrywek ligowych na poziomie krajowym. 

Władze samorządowe gminy prowadzą aktywne działania zmierzające do zwrócenia uwagi na walory gminy przez kolejnych inwestorów – przygotowuje dla nich atrakcyjne tereny pod usługi, rzemiosło oraz budownictwo mieszkaniowe. Aktualnie prowadzone inwestycje mają na celu rozbudowę sieci energetycznej, wodnej kanalizacyjnej i gazowej.

Władze samorządowe wspólnie z odpowiedzialnymi służbami, takimi jak policja czy straż pożarna, poprzez stały nadzór oraz szereg akcji profilaktycznych i prewencyjnych, dbają 
o podnoszenie poziomu bezpieczeństwa w gminie. Atutem gminy jest wysoki poziom sprawności służb pożarniczo-ratunkowych. Pięć jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej wyposażonych w nowoczesny sprzęt udowodniło wiele razy swoją wysoką sprawność bojową, uczestnicząc w akcjach ratunkowych na terenie gminy oraz powiatu. 

Walory krajobrazu sprzyjają rozwojowi agroturystyki i sprawiają, że popołudniowe wycieczki „za miasto” pozwalają odetchnąć świeżym powietrzem i zregenerować organizm.

4. Wnioski z diagnozy (zidentyfikowane potrzeby i problemy oraz ich przyczyny)
Diagnoza w gminie Trąbki Wielkie była prowadzona etapowo. Pierwszym ważnym etapem była analiza wyników sprawdzianów zewnętrznych. Kolejno przeprowadzono analizę SWOT, która ukierunkowana została na czynniki zewnętrzne i wewnętrzne mające wpływ na funkcjonowanie oświaty w naszej gminie. 

Analiza ta pokazała, że mocnymi stronami oświaty w naszej gminie są: 
· dobra infrastruktura szkolna;

· optymalna sieć szkół;

· kapitał ludzki – uczniowie i kadra pedagogiczna.

Słabymi stronami są natomiast:

· kadra zamknięta na innowacyjność;

· brak integracji społecznej;

· złe wykorzystanie wyposażenia szkół;

· znikome pozyskiwanie funduszy z zewnątrz;

· zbyt mała liczba miejsc w przedszkolu, brak żłobka. 

Następnie przeanalizowano wybraną dokumentację wewnętrzną, m.in. raport oświatowy, wskaźniki przygotowane przez ORE. Z dokumentów tych wynika, że stosunkowo duże nakłady finansowe na oświatę nie przekładają się na jakość edukacji w gminie Trąbki Wielkie.

Kolejnym krokiem w diagnozie było zorganizowanie debaty z różnymi grupami społecznymi. Uczestniczyli w niej: przedstawiciel Kuratorium Oświaty w Gdańsku, pracownik naukowy z Politechniki Gdańskiej, uczniowie z placówek oświatowych z terenu gminy, dyrektorzy szkół, przedstawiciele kadry pedagogicznej, przedstawiciele rad rodziców, radni, lokalni przedsiębiorcy i kierownicy jednostek organizacyjnych gminy Trąbki Wielkie. 

Struktura spotkania opierała się na prezentacji wprowadzającej uczestników 
w tematykę kompetencji kluczowych i procesowego wspomagania szkół. Następnie przeprowadzono moderowany panel dyskusyjny, poruszający tematy ważne na poszczególnych etapach edukacji w placówkach oświatowych prowadzonych przez gminę Trąbki Wielkie. Pytaniem kluczowym było: „Jakie są oczekiwania wobec współczesnej edukacji w naszej gminie?”. Po debacie wywiązała się twórcza dyskusja, na koniec spotkania zaproszeni goście zostali poproszeni o zapisanie, co podoba im się w edukacji w gminie, a co powinno zostać zmienione, dopracowane. 

Poniżej kilka przykładowych zapisów:

· więcej zajęć pozalekcyjnych;

· doposażenie sal w pomoce dydaktyczne;

· lepsza współpraca między szkołami;

· zapewnienie dowożenia uczniów na zajęcia pozalekcyjne;

· zmiana metod nauczania – brak nowoczesnych metod;

· współdziałanie psychologa z rodzicami;

· większy szacunek dla ucznia;

· brak kadry otwartej na nowości – te same metody od 20 lat, brak chęci zmiany;

· słaba współpraca na poziomie szkoła – uczeń – rodzic oraz dyrektor – organ prowadzący;

· brak indywidualnego spojrzenia na ucznia.

5. Metody wykorzystane w diagnozie

· Analiza SWOT;

· analiza dokumentów: raport oświatowy, kontrole zewnętrzne, ewaluacja zewnętrzna, wskaźniki ORE;

· spotkanie dialogowe: rozmowy z dyrektorami, nauczycielami, uczniami, rodzicami 
i lokalnymi przedsiębiorcami.

6. Wnioski ze spotkania dialogowego

Spotkanie dialogowe pozwoliło na postawienie kilku cennych wniosków. Na pierwszy plan wysuwa się problem zainteresowania uczniów lekcją, brak nowoczesnych metod nauczania, rutyna, zamknięcie na nowości, brak współpracy na różnych szczeblach. Ważnym elementem jest również doposażenie placówek w innowacje technologiczne, dostęp do szerokopasmowego internetu.

Trójstronne spojrzenie i przeprowadzenie diagnozy potrzeb różnymi metodami pozwoliło 
na świadome podjęcie decyzji ukierunkowanej na określenie priorytetów.  Wnioski płynące 
z diagnozy jednoznacznie wskazują na potrzebę skupienia się na zorganizowanym doskonaleniu nauczycieli ukierunkowanym na organizacje procesów edukacyjnych i tym samym wpłynięcie na efekty kształcenia uczniów. 

7. Priorytet polityki oświatowej jednostki samorządu terytorialnego (JST): budowanie jakościowej pracy szkół i przedszkola w gminie Trąbki Wielkie
8. Cele strategiczne (główne), cele operacyjne (szczegółowe)

Cel strategiczny (główny): podjęcie zorganizowanych działań ukierunkowanych na doskonalenie nauczycieli w celu wspierania rozwoju kompetencji kluczowych uczniów. 
Cel operacyjny (szczegółowy): wdrożenie doskonalenia nauczycieli w formie procesowego wspomagania w co najmniej 3 placówkach na terenie Gminy Trąbki Wielkie do końca roku szkolnego 2018/2019.
9. Określenie wskaźników celów (liczbowo, procentowo) – załącznik nr 1

10. Zaplanowane zadania i działania (sposób realizacji, osoba odpowiedzialna, terminy), wykorzystanie istniejących zasobów kadrowych, organizacyjnych i infrastrukturalnych – załącznik nr 1
11. Finansowanie poszczególnych zadań– załącznik nr 1
12. Harmonogram wdrażania planu – załącznik nr 1
13. Sposób upowszechniania informacji na temat planu i jego realizacji
· Publikacje na stronach placówek oświatowych i Urzędu Gminy;

· portale społecznościowe;

· spotkania informacyjne – konsultacje, debaty.

14. Metody i harmonogram monitorowania realizacji – załącznik nr 1
15. Kryteria oceny sukcesu (poziom zadowolenia z realizacji wskaźników)
Co uznamy za satysfakcjonujący rezultat?

· wzrost świadomości dyrektorów i kadry pedagogicznej na temat procesowego wspomagania szkół;

· aktywne funkcjonowanie sieci współpracy;

· osiągnięcie założonych celów w poszczególnych planach wspomagania placówek 
z terenu gminy Trąbki Wielkie;

· poprawa wyników nauczania – wzrost stanina o 0,5 po wdrożeniu planu wspomagania w co najmniej 3 placówkach oświatowych.

16. Zidentyfikowane ryzyka realizacji (zewnętrzne i wewnętrzne) i ich minimalizowanie

· brak zaangażowania dyrektorów i nauczycieli – bierny udział;

· zamknięcie kadry pedagogicznej na innowacyjność;

· zły przepływ informacji na szczeblu JST – dyrektor – nauczyciel;

· brak współpracy między dyrektorami oraz między radami pedagogicznymi poszczególnych jednostek oświatowych;

· zbyt mały budżet;

· zmiana składu samorządu.

17. Włączanie różnych interesariuszy na każdym etapie realizacji planu (formy włączania, włączani interesariusze) 

Dyrektorzy szkół, rady pedagogiczne, Zespół Oświaty przy JST, uczniowie, rodzice, lokalni przedsiębiorcy, przedstawiciele Kuratorium Oświaty.
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